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Kære medlemmer.          Juni 2008

En meget flot dag var det, da Lotte Kærså modtog sin
ERNApris. Vi blev alle både underholdt og undervist - med
tale, musik (også “live” ved medbragt sangerinde),
videoklip - og en sang fra Lotte skrevet til Dansk
Pædagogisk Historisk Forening.
Mere om dette inde i Nyhedsbrevet - sammen med bl.a.
referat af den efterfølgende generalforsamling og årsberet-
ningen for foreningen og Samlingen.

Og så skal vi allerede her annoncere et spændende
arrangement, som foreningen er med i:

“Bygningskulturens Dag” den 14. september,
har i år temaet Velfærdssamfundets bygninger.

Daginstitutionerne er en vigtig del af velfærdsstaten.
Det synes Bevaringsforeningen for Tårnby Kommune
også, og de samarbejder med Frie Børnehaver om at
vise historien om oprettelsen af kommunens børne-
haver og fritidshjem.

Vi supplerer ved at åbne vores lokaler på Borgbygård.
Ning de Coninck-Smith har lovet at komme med et
oplæg fra sit forskningsprojekt om institutions-
byggeri for børn gennem tiderne.
Vi har fået ‘Gladsaxe-samlingen’ - en udstilling om
vuggestuer i 50-erne, og arbejder på at stille den op til
dagen. Derudover håber vi på at kunne vise en børne-
havestue fra samme periode.

Vi håber på en spændende dag - Kom og vær med!
Nærmere orientering kommer på vores hjemmeside
www.paedhist.dk.

Vi ønsker jer alle en god sommer! - og “lukker ned” i juli
måned.
Venlig hilsen fra
Bestyrelsen

Dansk
Pædagogisk
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Lotte Kærså
fik
Ernaprisen 2008

Janni Milsted begrundede Ernaudvalgets valg
af Lotte Kærså som årets prismodtager:

Kære Lotte.
Det er med stor glæde at Dansk Pædagogisk
Historisk Forening i dag kan overrække dig
Ernaprisen.

Lotte Kærså er uddannet børnehavelærerinde
fra Frøbelseminariet i 1955.
Hun har en klassisk musikbaggrund, men på
seminariet mødte hun komponisten Bernhard
Christensen og bevægelsespædagogen
Astrid Gøssel. De var med til at indføre
jazzen og den rytmiske musik i Danmark.
Miljøet i uddannelsen var en helhed og udtryk
for den såkaldte kulturradikale tankegang.
Det fik meget stor betydning for Lotte og
hendes arbejde med børn og musik. Den
rytmiske musik kom til at præge Lottes syn
på musik og på legens betydning for barnet.

Lotte arbejdede efter uddannelsen 2 år som
pædagog i børnehaven for evnesvage på
Hvidovrevej og derefter startede arbejdet med
undervisning på Frøbelseminariet, på den lille
skole på Gammelmosevej, på Freinetskolen,
m.m.
Lotte har igennem tiden undervist hundredvis af
pædagoger, således at hendes holdning til
musik og bevægelse er kommet til at præge
pædagogernes arbejde med børnene i vugge-
stuer og børnehaver.
Lotte har undervist på Seminarier, på Årskur-
sus for børnehave - og fritidspædagoger, på
skoler, på Rytmisk musikkonservatorium, på
Gøsselskolen, i radioen og fjernsynet og på
utallige børneinstitutioner og kurser.
Hun har været med til at ændre børnehaver-nes
musik og bevægelses lege.
I legestueudsendelserne på TV som Lotte
gennemførte fra 1987 til 1985 var hun til stor
inspiration for børn og forældre, men igen også
for pædagogerne.

Lotte har leget musikken ind i børnene, hun
har helt utrolige pædagogiske evner, der gør, at
hun kan få alle børn til at være med til at lege,
spille, synge, og danse.
Lotte har skrevet og komponeret et utal af
børnesange, som i dag synges af børnene i
hele Danmark.
Hun har udgivet CD er, har skrevet artikler, og
lavet film om leg, bevægelse og musik med
børn, og hun har været medstifter af den
rytmiske børneskole.
Lotte har også været med til at danne gruppen
“Lotte Kærså og Græsrødderne”, hvor hun var
sammen med sønnerne Morten, Rasmus og
Mads og Klaus Mentzer og Jacob Andersen
samt skiftende børnekor.
Ja, der er rigtig meget man kan remse op af
Lottes aktiviteter gennem et langt farverigt,
mangfoldigt, musikalsk liv.

Jeg husker årene på Årskursus, hvor
kursisterne var vilde af begejstring, når de
havde haft Lotte til Musik/ rytmik. Altid mødte
Lotte op i godt humør og fuld af iver og

Årsmøde og generalforsamling

i Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Torsdag 16. april 2008 kl. 17.00
Årsmødet blev indledt med overrækkelse af Erna prisen 2008

Ernaprisen gives til en person,
der har ydet en særlig indsats i
forhold til foreningens mål og
arbejde, eller som via sit virke har
placeret sig i dansk pædagogisk
historie.
Prisen er en statuette af Erna Juul
- Hansen, Danmarks første uddan-
nede pædagog.
Statuetten er udført af Tora Raknes,
billedhugger og tidligere rektor på
Holstebro Børnehaveseminarium,
samt medstifter af foreningen.
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engagement for at få pædagogerne til at
arbejde med børnene på den mest givende
måde.

Lottes bidrag med artiklen om musik og
bevægelse i Stig Brostrøms bog om lære-
planer er væsentlig. Musik og bevægelse er
slet ikke omtalt i cirkulæret om læreplaner, så
det er vel nærmest et statsligt overgreb på en
vigtig del af den danske børnehavetradition som
Lotte og Stig her bekæmper.

Lotte har gennem tiden fået mange priser for sit
musiske/ pædagogiske arbejde. Den sidste
pris Lotte har fået er “Kammersanger Emil
Holm “legat, der blev uddelt ved torsdagskon-
certen 25. februar i år.
Lotte har fortalt mig, at hun troede, de havde
taget fejl, da de fortalte hende, at de ville give
hende en pris. Der har nemlig ofte været
konflikter og manglende anerkendelse mellem
den rytmiske musikskole og den klassiske
musikskole. Derfor er det en særlig flot
anerkendelse af det arbejde Lotte har udført,

fordi det samtidig er en anerkendelse af den
rytmiske musik, og at glæden ved musik er
fælles for det klassiske og det rytmiske.

Lotte kommer stadig i børnehaver og leger og
spiller og synger med børnene.
Lotte siger selv: “Det bedste jeg ved, er, at
iagttage og hele tiden blive klogere på de små
børn og sammenholde det med de mange
erfaringer, jeg har gjort. Det er med til at bevare
gejsten.” Og børnene er vilde med Lottes dejlige
rytmer, og gode sange, og børnene kan
fornemme hendes respekt for dem. De er med
på at synge sange fra Aura for Laura eller Killi
Milli Maxi og Go‘morgen- rock, drillesang og
mange flere af Lottes sange.

Derfor er det velfortjent, at du, Lotte får Erna
prisen for din indsats, for du er en ildsjæl, der
har sunget og skrevet dig ind i den pædago-
giske historie.

Janni Milsted

Janni Milsted
begrundede valget
af årets modtager
af Ernaprisen:
Lotte Kærså
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“Det er vigtigt at have verden med , samt
ændre sig i en erkendelse heraf. Rytmik er
heller ikke hvad det har været og det er vigtigt
at ændre sig og følge med”, således indledte
Lotte Kærsåe sin takketale ved året
prisoverrækkelse, som for anden gang fandt
sted på Borgbygård.

“Jeg er ikke et symfoniorkester, men
som i et orkester giver vi hinanden
noget. Det er denne musikkens
verden, som jeg har været med til at
åbne børnene for. Vi skal arbejde
med musikken, men huske kroppen,
for det er også her, at kroppen og
musikken hænger sammen og hvor
børn er specielle. Derfor er det med
det med stor glæde, at jeg har
oplevet, at man har taget Bernhard
Christensens jazz-inspirerede
melodier op  på konservatoriet.”

Sammen med elever og kolleger fra Rytmisk
Musik Konservatorium synges og spilles nu to
kendte sange, af Lotte, nemlig “Hjemme i
vores gade” og “Vil du låne min solkasket”.
Tilhørerne synger med og hele rummet fyldes
af rytmisk musik og sang.

Herefter følger et klip fra programmet
Tidsmaskinen, hvor Lotte Kærsåes musik
præsenteres og hun selv kommenterer
statsminister Anders Foghs udtalelse fra 2003
om, at “rundskreds” og “hva synes du selv” er
blevet et symbol på stilstand. Lotte Kærsåes
kommentar i denne kulturkamp er her, “at

rundkredsen er et socialt redskab”, samt en
mulighed for samtale og dialog. “Mange
problemer er blevet løst via en rundkreds”,
lyder det i tv-udsendelsen.

Igen bliver det sang og musik, som Lotte
Kærsåe vælger at bruge som udtryk i sin
takketale. Gaven til det fremtidige museum og
samling, synges med stor entusiasme og Lotte
Kærsåe spiller og synger for i

Ode til ERNAPRISEN 2008

... og Lotte
takkede med et
festfyrværkeri af ord,
sang og bevægelse

Tilstede ved overrækkelsen af ERNA-prisen var
i alt 55 personer mødt frem, herunder skal
specielt nævnes Lotte Kærsåe‘mand, samt
elever og kolleger fra Rytmisk
Musikkonservatorium
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Ode til ERNAPRISEN 2008Ode til ERNAPRISEN 2008Ode til ERNAPRISEN 2008Ode til ERNAPRISEN 2008Ode til ERNAPRISEN 2008
Om 30erne - 40erne - 50erne
- 70erne - 2008 og 1800-tallet

Tiden har vinger – flyver afsted,
vi må følge med.
Sekunder, munutter og timerne går,
hober sig op til år.
Tidsmaskinen accelerer´,
tur retur er der ikke her.

Toget er kørt – kommer ikke tilba’.
I går er historie i da’.
her i huset er en mosaik
af historisk pædagogik.
Ideer og værdier må ikke forgå,
de’t vi bygger vores fremtid på.

30erne
Kulturradikales tanker og ideer –
man skænd’s og diskuter’.
“Skolen på ho’ed – de reforme’r,
det er her det hele sker.
I Radiofonien er LIVA på,
med visen “NÅ” af Bernhard og PH.

Reformpædagogen – tred’ver rebel
sa’ det med appel:
“Hvert en’ste barn er no’ed i sig selv,
ska’ ikke vær’ en voksen model”.
De ska’ mærke verden – de ska’ være på,
i “det korte liv” som han sa’ PH.

40erne - 50erne
De synger og danser og spiller musik,
trommer og laver rytmik,
tegner og digter eventyr
og de har osse dyr.
Den ny’ pædagog – er en rigtig mand,
den eneste ene i ingenmandsland.

Her sang vi vers fra:
‘Vi har en mus i et bur’
og ‘Jeg er en Cirkushesten’

60erne - 70erne
Lege og lære sammen i flok
de synger “Go’morgen rock”
“Her bor jeg” og “Kastanjeleg”
og “Nu ska’ vi i skov’n” jeg vil føl’s med dig.
“Rundkredspædagogikkens børn”
LEG og ERKENDELSE – står der på dør’n

Vers fra ‘Nu ska’ vi en tur ud i skoven’
og ‘Jeg har lommerne fulde af kastanjer ‘

Vers fra  ‘Stop stop et stoppested’
2000 - 2008
Tiderne ændres – der sker no’en skred
men bakspejlet har vi med
Hva’ er det der sker’ – når no’en dikter’?
ideer og værdier bli’r væk i papir
hvem er gidsler i tidens hirakier?

Børn’nes advokater – ska’ bane en vej,
gi’ dem tid og rum til leg.
Møde de små med respekt – det er klart,
de ska’ ha’ den bedste start –
fylde deres rygsæk med livsenergi,
om lidt er barndommen bar’ forbi.

1800-tallet
Alting har rødder – begynder et sted,
historien har vi med.
Børnehavens oprindelighed
var i attenhundredtallet et sted.
Vi står på ryggen af de gamle pioner’
er del af historien hver især.

Initiativet til børnehaven tog
en Frøbel-pædagog.
En foregangskvinde – kløgtig og vis
lægger navn til en ERNAPRIS.
Hun mærked verden – Erna var på
“i det korte liv”,– det var før PH.
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Efter stor klapsalve fortsatte Lotte Kærsåe
sin tale:

I 30erne var jeg en lille pige nede i Sydsjælland.
Min familie var gode grundtvigianere, så derfor
har jeg også været på højskole. Jeg har spillet
klaver siden jeg var 8 år, men min mor ville
ikke have at jeg spillede døgnmelodier.
Jeg var glad for klaverspillet og spillede nok 2
timer hver dag. Min familie var stolte af min
kunnen, så jeg blev også vist frem, hvilket
efterhånden blev et pres. Dette pres kom til at
betyde, at jeg gjorde modstand. Min far havde
en drøm på mine vegne, hvor jeg gjorde
karriere som  koncertpianist. Men jeg havde,
via damebladet  Alt For Damerne, læst om
børnehaven og uddannelsen hertil - jeg
landede inde hos Kikka.
Det blev en stor omvæltning for mig, hvor jeg
mødte Bernhard Christensens musik, Gøssels
rytmiske gymnastik, samt Inger Kristine
Mortensen på Frøbelseminariet. Jeg blev
færdig i 1955, men fortsatte med at få
privatundervisning hos Bernhard Christensen
og teori hos Gøssel. Efter 3 år blev jeg ansat
som lærer på mit tidligere seminarium.

Min mand Poul og jeg arbejdede også på en
lilleskole, hvor vi lavede forsøg og udviklings-
arbejde. I Unge Pædagoger årg. 1969 kan
man finde en beskrivelse af vores forsøg med
kreative aktiviteter såsom sang og musik,
samt det at male.

Senere mødte vi begge Henrik Sidenius, som
havde lavet Krogsgårdsskolen på Fyn.
Værebroskolen var under opførelse og vi blev
begge bedt om flytte med, sammen med
Henrik Sidenius og starte Værebroskolen op.
Her kom virkeligheden ind på mig, idet denne
skoles børn ikke var “sødmælksbørn”, som
dem jeg havde mødt på lilleskolen. Det var
ikke børn, som kom fra hjem “med klaver”.

Lotte Kærsåe viser nu et lille videoklip fra
Værebroskolen, hvor elever herfra laver
rytmik i grupper.

Det var “selvvirksomhed” via musikken.
Børnene legede selv med musikken og
udtrykte sig selv, fortæller Lotte Kærsåe
videre.

Senere blev det Freinetskolen og
børneudsen-delser i TV i børneprogrammet
Kikkassen.

På Årskursus, hvor Aase Hauch på
daværende tidspunkt var leder, lavede Lotte



DPHF Nyhedsbrev - juli 2008

7

Kærsåe sammen med sin gruppe
et debatspil om børns forskellige
opvækstvilkår. Et stykke som bl.a.
andet indeholdt en sang, hvis titel
var “Det er deres ret og det er
vores pligt”. Teaterstykket var på
tourne rundt i landet på biblioteker
og uddannelsessteder.

I dag har jeg dannet min egen skole
og underviser på Rytmisk
Musikkonservatorium.
I 35 år har jeg arbejdet med at
uddanne lærere, slutter Lotte
Kærsåe, hvorpå der igen tændes for
det medbragte TV og foredraget
afrundes med billeder af afslappede
børn i rundkreds, der lytter til
“Stillesangen”.

Herefter var der meget stille og mon
ikke vi var mange, som huskede
tilbage til rytmiktimer  hvor vi,
sammen med børn, var i selskab med
Lotte Kærsåe‘s musik og hendes
sange. Tak for det !


